

日本执政联盟丧失参议院过半议席

石破茂面临下台危机？



国际观察 →

日本第27届国会议院选举于21日早上完成计票。自民党和公明党组成的执政联盟未能获得过半数议席，至此在参众两院都沦为“少数派”。

分析人士指出，自公执政联盟此次败选，主要是因为民众不满物价高涨和政府应对不力，此外，传统政党形象老化等因素也导致选民流失。此次选举后，首相石破茂将面临更大执政压力，政策推进将更加依赖在野党的配合，外交上对美国关税谈判空间也将受到压缩。日本政局和对外关系走向充满不确定性。

执政联盟大败

日本国会议院共有248个议席，每三年改选一半。本次选举总计争夺125席，包括改选的124席和补选1席。根据21日早间揭晓的计票结果，自民、公明两党共获得47席，非改选的75席未能超过半数，加之在去年10月的众议院中未能获得过半数议席，正式成为“参众两院少数政权”。这是自1955年自民党成立以来，该党领导的政权首次在两院同时失去多数。

石破茂在选前将执政联盟维持过半数议席作为胜选目标，但最终未能达成。从选举结果看，执政党在地方与大城市选区全面失利。自民党在全国32个“一人区”即只有一个议员名额的选区中仅赢得14个议席，在东北、四国等传统优势地区明显退步；在东京都选区，该党参议院议长武见敬三落选。

除去年众议院选举失利外，自民党不久前还在今年6月的东京都议会选举中大败，现在再次遭遇挫败，作为自民党总裁的石破茂面临空前压力。

失利两大原因

日本媒体普遍认为，执政联盟遭遇失利主要有以下两大原因。

首先，民众对物价高涨和政府应对不满。近一段时期，以大米价格为代表的物价快速上涨，日本政府虽推动企业涨工资，但民众实际收入仍不断下滑。多家媒体的出口调查显示，选民最关注的议题是“物价对策”，选择比例远高于其他选项。

石破茂内阁为应对通胀，在选前提出向每人发放2万日元现金补助。然而该政策被广泛批评为“撒钱买票”，不仅难以覆盖持续上涨的生活成本，也无法从根本上缓解民众的经济负担。与此同时，此前的米价飞涨、阁僚失言、商品券问题等一系列风波也在不断削弱执政党的公信力。日本时事社的选前民调显示，石破茂内阁支持率已跌至20.8%，创其上台以来的新低，接近日本政界通常认为进入“下台水域”的20%。相比之下，在野党的“减免消费税”“废除汽油暂定税率”等民生政策更具吸引力。

選挙区 公認候補者									
清水真人	福井	滝波宏文	兵庫	加田裕之	福岡	松山政司			
古川俊治	山梨	森屋宏	奈良	堀井一郎	佐賀	山下雄平			
石井準一	長野	藤田ひかる	和歌山	二階淳	長崎	古賀友一郎			
豊田俊郎	岐阜	若井敦子	鳥取	出川		馬場成志			
武見敬三	静岡	牧野たかお	島根			白坂亜紀			
鈴木大地	愛知	酒井庸行	広島			長峯誠			
脇雅昭	三重	吉川ゆうみ	山口			園田修光			
中村真衣	滋賀	宮本和宏	徳島			奥間亮			
堂故茂	京都	西田昌司	香川						
宮本周司	大阪	柳本顕	愛媛						

口大を動かす

7月20日，在日本东京自民党总部，日本首相、自民党总裁石破茂会见记者后离开。
新华社

其次，选民对传统政党产生越来越强的倦怠感。此次选举中的最大赢家是国民民主党和新兴的民粹保守政党参政党。前者选前有9个议席，选后达到22席；后者则从原有1席跃升至15席，实现重大突破。日本中央大学教授中北浩尔说，不少选民认为自民党与最大在野党立宪民主党“都太旧”，因此将选票投向具备“新鲜感”和草根动员能力的新兴政党。

国民民主党主打上调打工族收入免税门槛、废除汽油暂定税率等政策，切中在职群体关切，赢得广泛共鸣。参政党则主打“日本人优先”的排外口号及相关反外国人政策。两党特别是参政党均擅于通过社交媒体吸引选民。日本国际大学副教授山口真一指出，参政党通过社交媒体实现舆论突破，形成“网络带动现实”的效应，带动了多个政党围绕“外国人问题”展开讨论。

对美谈判更难

尽管未实现选前目标，石破茂明确表示“暂不辞职”。自民党内有观点认为，为保持对美谈判的连贯性，此时不宜贸然更换首相，在野党对此或能予以理解。

日前，美国总统特朗普向日本“加压”，称大概率将从8月1日起对日本征收25%的“对等关税”。日本经济再生担当大臣赤泽亮正准备再度赴美开启两国第八轮贸易谈判。他强调，选举结果不会对谈判构成实质性影响。然而，参议院选举后执政党地位进一步削弱，日本政府的“议价能力”遭到质疑。

新华社东京7月21日电

尽管未实现选前提出的“过半数”目标，石破茂在开票当晚被问及是否会继续履时说：“现在（自民党）仍是议席数最多的政党……必须认识到这个责任。”多家日本媒体当时解读，这表明石破茂有意继续担任首相。

目前，石破茂暂能留任首相的原因有三：

首先是制度层面不存在强制性。参议院选举不同于众议院选举，不涉及“首相指名选举”这一环节，即无需在流程上重新选举首相。

其次是反对党派力量分散。在野党虽然在民生议题上具备共识，但在宪法、安全保障等关键政策上分歧明显，短时间内形成合力提出不信任案的可能性较低。因此，在不主动提出辞职的前提下，石破茂或能在短期内留任首相。

此外，日美关税谈判正处于关键阶段。路透社援引日本经济官员的话称，若石破茂辞职，此前一直负责对美贸易谈判的日本经济再生大臣赤泽亮正可能也将辞职，谈判将被迫从零开始。

自民党干事长森山裕也在直播节目中强调，“当前正值极为重要的时期，最关键的是不能让国政陷入停滞”，执政党必须切实履行责任。不过，有日媒披露，自民党内已有人开始就更换首相、重新举行总裁选举的时机展开讨论。

据新华社东京7月21日电

新华社北京7月21日电 希腊国家气象局20日发布新一轮热浪警报，高温天气预计将从21日开始持续近一周。

希腊6月底和7月上旬经历了两轮热浪。第二轮热浪中，雅典7月8日下午气温达37摄氏度，希腊中部一些地区的气温则达到40摄氏度。希腊劳工部出台相关措施，要求气温过高的多地自7日开始实施强制车间休息，在12时至17时之间暂停户外作业。

希腊通常每年5月开始进入野火季。高温加剧了该国的野火风险。

希腊最高气温或达43℃

新华社北京7月21日电 希腊国家气象局20日发布新一轮热浪警报，高温天气预计将从21日开始持续近一周。

希腊6月底和7月上旬经历了两轮热浪。第二轮热浪中，雅典7月8日下午气温达37摄氏度，希腊中部一些地区的气温则达到40摄氏度。希腊劳工部出台相关措施，要求气温过高的多地自7日开始实施强制车间休息，在12时至17时之间暂停户外作业。

希腊通常每年5月开始进入野火季。高温加剧了该国的野火风险。

伊朗最高气温突破50℃

伊朗刚经历今年最热一周，持续高温之下，民众面临缺水危机。据伊朗媒体20日报道，近日多名官员为此敦促民众节约用水，并表示已采取多项措施保障供水。

按伊朗气象局19日的说法，伊朗正经历今年最热一周，部分地区最高气温突破了50摄氏度。

气象部门数据显示，伊朗首都德黑兰20日气温高达40摄氏度，21日或可达41摄氏度。

伊朗政府发言人法蒂玛·穆哈杰拉尼20日经由社交媒体宣布，考虑到高温天气持续，“节水、节电十分有必要”，德黑兰省定于23日放假一天。

据多家媒体分析，随着全球气候变暖，伊朗近年来频繁遭遇极端高温天气，地下水位过度开发，再加上管理不善等问题，全国多地面临缺水危机，其中南部

省份缺水尤其严重。

最近数日，伊朗多个部门及官员敦促民众节约用水，以应对高温干旱。

德黑兰省负责供水的机构在一份声明中说，由于近年来雨水不足，为该省供水的多座水库“目前水位降至100年来最低水平”。该机构呼吁民众“至少节水20%”，以缓解供水紧张。

据伊朗《青年报》19日报道，首都部分区域实施了限水措施，例如分时段停水，以期缓解缺水危机。

伊朗能源部长阿巴斯·阿里阿巴迪20日就供水紧张向公众致歉，并解释实施限水措施意在更好地管理水资源，帮助大家共渡难关。

据伊朗官员披露，为保障供水，伊朗着手在多地修建水库、抽水站等基础设施，以及推进海水淡化项目。

新华社

加沙：以军子弹“倾泻而下”

领食物饥民惨历“致命一天”



7月20日，在加沙城，当地民众等待领取食物。新华社



7月20日，伤员被转移至加沙城的一所医院。新华社

开展军事行动，但20日发生的事件凸显了加沙地带人道主义援助行动不得不在“日益危险的情况下进行”。

世界粮食计划署的数据显示：加沙地带几乎每三人中就有一人多天未能进食；大约9万名妇女儿童因营养不良亟需救治；当地一公斤面粉的售价已飙升至100美元以上，人道主义援助成为当地大多数民众唯一的食物来源。

声明说，以色列政府先前承诺将改善加沙地带人道主义援助行动的条件，且以军不会在援助车队执行任务的任何环节

该机构强调，“必须立即停止”在人道

主义援助机构、物资运输车队和分发点附近开火射击，任何针对试图获取援助的饥民的暴力“均完全不可接受”。

以军20日称，以方起初向加沙地带北部聚集的数千名巴勒斯坦人鸣枪警告，随后为解除人群对以军“构成的威胁”而展开行动。以方承认行动造成人员伤亡，称其初步调查所得死伤数据远低于巴方所发布情况。以方还指责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)制造混乱，但未提供证据。

幸存者的回忆描绘了与以军说法不同的另外一幅场景。美联社援引亲历者埃哈卜·泽伊的话报道，联合国援助车队附近的饥民被坦克团团围住，子弹和炮火“倾泻而下”，人们被困了“约两个小时”。

法新社援引亲历者卡西姆·阿布·哈

提尔的话报道，他本想从援助车队获得一袋面粉，但以色列“坦克向我们随意开火，狙击手像在森林里猎杀动物一样向人们开枪”。